

倫敦處
梁君度

揮春與春聯

還有幾天就過農曆新年了，這段時間，書法家都忙於寫揮春。最近筆者的「香港東方書畫院」和內地「書法報」合作，在香港保良局舉辦了《保良春暖翰墨香》2024年大灣區青少年師生迎春接福筆會，參加筆會的100多人都寫「福」字，保良局把「福」字送給老人院貼，讓老人迎春接福。

寫揮春是中國人過年的一種傳統習俗。書法家通常會在春節期間創作揮春，用以表達對新年的美好祝願和祝福。也許有些人不知道，揮春與春聯不是一回事，揮春很多時只寫一兩個字，或是4字詞語。如「福」字，「吉星高照」、「五福臨門」之類。揮春也可以是春聯，春聯是對聯的一種，必定是一對的，有上下聯。以4字、5字、7字居多。春聯要講對仗和平仄，而且很多都帶4字的橫批，如「迎春接福」、「萬事如意」等。春聯與普通對聯又有分別，春聯一是有時效性，就指春節；二是必須表達美好的意願。所以，春聯多用紅紙寫，紅色顯得特別喜慶。

今年我應廣東省的《南方日報》寫了副春聯，還有橫批：

上聯：神州春暖山河秀

下聯：華夏龍騰日月新

橫批：龍行龐龐

據稱，來年是龍年，龍行龐龐是中央電視台定的。「龐」字很多人未見過，也不知道怎麼讀。



暖心最是年夜飯

小時候盼過年，長大了憶過年，人至中年，我反而對年夜飯生出敬畏心。

我在某高校家屬大院裏出生和長大，當年住在筒子樓裏，走廊兩端通風，狀如筒子，故而得名。走道兩側依次排列單間房，家家戶戶在外面做飯，走廊裏擺放着爐灶和鍋碗瓢盆，每天做飯時間，樓道裏煞是熱鬧，肉香、菜香成為分享美食。

對門的衛爺爺，過年燉牛肉，把大砂鍋蹲在蜂窩爐子上，一燉就是兩三個鐘頭，待肉燉到火候，他亮出粗嗓門喊道：「倩倩，快拿碗來，趁熱吃啊。」我從櫃子裏拿出父親出差時買的「兔子」瓷碗，三步併作兩步遞給衛爺爺。就在我大口吃肉時，衛爺爺端着碗給樓裏其他孩子送牛肉去了。

採買、掃除、備年貨，臘月二十三是條「分界線」，愈往後愈忙個不停。今年備年貨時，母親特別叮囑，要炸藕合、炸帶魚、炸豆腐，把疫情3年省下的工序找回來。老濟南人的炸貨，是年夜飯上不可缺少的硬菜。母親炸年貨，提前醃好帶魚段，藕塞好肉餡，把豆腐片晾乾，備好盛炸貨的竹籜，準備工作就緒後，她把自己關在廚房裏，不讓外人打擾，一個人安靜地炸。這就像每年一次的登台演出，她全身心沉浸其中，伴着油鍋裏「滋啦滋啦」的配樂，食材在鍋裏拉着手跳起華爾茲，裹得一身金黃，香味侵入肺腑。我用手捏着往嘴裏

從零創夢
王嘉裕

填，燙嘴，酥脆，吃一口，停一停，鄭重其事的樣子，好像體內的燈盞被漸次打開，點亮了一間燈火通明的房間。「就你餓，那麼大了還和個孩子似的。」在母親的嗔怪聲中，我率先撫慰了腸胃，體內的蛋白酶集體出動，也跟着心滿意足。等全部炸完，母親脫下圍裙，摘下帽子，一個人沉默不語，到樓下兜兜風，很久才回來。

國人無肉不歡，年夜飯是巔峰。除了炸貨，年夜飯少不了紅燒排骨、醬香牛、糖醋裏脊之類的。如果過去的「常規動作」是那幾樣硬菜，現在的「自選動作」則是各適其所，健康的、有機的、低熱量的才是主流。我們家的自選動作相對比較簡單，炒八帶、拌黃瓜、拌皮蛋。八帶魚是父親的最愛，他吃魚專挑沒有刺的，炒八帶正合他的胃口。母親勞碌一年，就好拌黃瓜這一口，放上幾個海米；皮蛋是我的最愛，年初二回姥姥家，飯桌上的皮蛋擺盤被我和表妹包圓，長大後再吃皮蛋，竟吃不出兒時的味道了，說不清到底為哪般。

今年的年夜飯，還會有炒八帶，放上

雙筷子，倒上一杯白酒，我陪着父親一起吃。他離開已經3年半了，我仍然覺得他並沒有走遠。年夜飯的重頭戲，當屬餃子。母親經常說：「過年的餃子，要包一個肉丸的，個頭大大的，象徵愈吃愈富有。」所以，準備餃子餡是必修課。擋在平時，她會買機器絞好的現成肉餡，過年則不一樣，要自己動手剁肉餡。掐着日子，院門口的磨刀師傅來了，先去排隊磨刀，回來再剁肉餡，

剁好後用熬製的花椒水攪拌均勻。比起除夕夜的餃子，五更餃子製作工序更為繁瑣。大年除夕剛過子時，俗稱「五更餃子」，主婦們都會提前準備。母親考慮我胃不好不吃韭菜，提前買下胡蘿蔔，洗淨、焯水、剁碎，泡發木耳，炒好雞蛋，葱末、薑末調餡，鹹淡相宜，同時還要發好麵團。等除夕夜吃完飯，她看一會春晚，就忙不迭地跑去廚房包水餃了。

過年就是過團圓——這些繁瑣而細緻的程序，或許就是忙年的儀式感吧，在滿臉喜悅和煙火四溢中迎接年的到來。

年夜飯是時間的讚美詩，是節日的詠嘆調，這就像一部催人奮進的勵志大片，過去家裏日子清貧，把好吃的都留在除夕這天晚上，用豐盛的食物敬拜先祖，感恩生命；當物質生活變得富裕，過年家裏吃喝不愁，追求健康，年夜飯被注入全新的精神內涵，那就是家的溫暖與美滿。吃的是年夜飯，也是鄉愁——氤氳在飯桌之上的家常味、手足情、全家福，才是安頓身心的精神藥方。

年年春節，今又春節。翻出泛黃的工作

手冊，很多老鄰居的面孔在眼前浮現，耳畔回響着喚我小名的聲音。這一家的打酥鍋，那一家的蒸年糕，樓上的大閘蟹，隔壁的滷扒蹄……我吃得滿心歡喜，吃得酣暢淋漓，「別人家的飯香」，慢慢地，在歲月褶皺深處沉澱成一塊發光的琥珀，或曰「鄰里情深」。時光不老，蓬鬆可愛，回憶之中寄一份念想，年夜飯裏蘊一份真情，就這樣一年又一年，把日子填滿愛的音符，唱給天地與河山，醉了誰的耳朵，又暖徹誰的心房。

珍惜每一次重逢

愈來愈感覺到似乎愈長大時間就過得愈快，很多事情還來不及好好品味，卻在一眨眼間就已經過去了，特別是生活在大灣區城市的年輕人，因為工作生活等各方面的影響，腳步總是匆匆忙忙的。

每一天匆匆忙忙地上班去，想要好好珍惜每個周末，卻也是馬不停蹄地過去了，想抽出點時間來與家人或朋友見面，可是最終也只是匆匆忙忙地錯過了。

面對朋友之間的離別，總是讓人免不了惆悵。我們可以說是因為生活的忙碌，但有時候也因為一些事情讓雙方感到不快，出於種種的原因，有些朋友走着走着就疏遠了，雖然在最初相識的時候，都想要好好維護這一段感情，但人在風中走，聚散不由人，再好的朋友，也注定無法一直陪伴在彼此的身邊。

每當靜下心來，往事總會一一湧上心頭，從前的朋友很多都已經走散了，也許是因為

走向各自的旅程，去往不同的地方。生命中那些重要的朋友儘管已經疏遠了，可是對他們的思念也會與日俱增，等到時光慢慢撫平離別的憂傷，就會發現依然有些朋友可以互相思念，時空雖然可以隔開距離，卻隔不斷想念。

有時候，時間會讓我們遇上重逢的機會，曾經有位朋友，在多年前因為各自不同的前程而各散東西，可是有一天他來到了附近的城市，當他發了第一條信息，回憶回到多年前，曾以為已經這麼多年沒聯絡了，感情早已不在，但沒想到在重逢時坐下來喝一杯茶，平日裏有事互相幫忙，這份感情就已經回來了。真正的朋友就是這樣，永遠都會在心中給對方留一個位置，互相惦記。

其實很多人都有過類似的遺憾，有些遺憾我們沒有辦法彌補，可是如果上天給了你和朋友重逢的機會，請一定要珍惜，這是上天給予第二次擁有這份感情的機會，但是由於

支持23條及早立法

文公子手記
文公子

香港特區政府於1月30日宣布，將就基本法第23條展開公眾諮詢及立法工作。

行政長官李家超先生指出，23條立法建議採取以下原則，第一：「一國兩制」方針的最高原則，是維護國家主權、安全、發展利益；第二：是尊重和保障人權，依法保護根據基本法、《公民權利和政治權利國際公約》、《經濟、社會與文化權利的國際公約》，適用於香港特區的有關規定，享有包括言論、新聞、出版、結社、集會、遊行、示威自由在內的權利和自由；以及第三：對於危害國家安全的行為和活動，應當按法治原則，堅持積極預防和依法懲治。

眾所周知，國家安全是社會安定的基礎，而社會安定亦正是良好營商環境的關鍵因素。文公子相信，是次特區政府的立法工作，除可完善香港履行對基本法立法的憲制責任外，亦將有助香港維護國家安全、維持社會安定，獲得更充分的保障。繁榮，實有賴社會安定。而為基本法第23條立法，就可以從法制上確保一個政治穩定、社會安寧的營商環境，對營商、吸引國內外投資及經濟發展有利，對香港的前景只會有百利而無一害。

2003年時，特區政府首次提出要為23條立法，最後竟引發逆行，大批市民上街反對。究其原因，固然是由於別有用心者將23條抹黑為「惡法」，加上凡政府施政必反的媒體推波助瀾；但當時的社會氛圍，亦非立法的好時機。其時，市面飽受「沙士」疫症蹂躪，經濟受亞洲金融風暴打擊仍未復甦，樓市低迷引發負資產潮，民心疲憊，怨氣累積，導致市民的向心力不足，而且外來勢力仍未露出原形，社會普遍未感到應為23條立法的迫切性。因此，政府最後宣布暫緩立法。雖云是回應了所謂「民意」，但亦為香港的國安風險埋下了地雷。

及後的20年來，西方不斷以文宣心戰，對國家、特區政府肆意抹黑、造謠、離間，甚至在年輕一代播種「港獨」思潮；香港歷經「反國教」、「佔中」，以至黑暴亂港，到處都見到外來勢力的身影，就是因為23條未立法，對此種危害香港安定繁榮的行為沒有強而有力的制約。

前事不忘，後事之師。文公子樂見政府終於完善香港對基本法各條文立法的憲制責任，並相信23條立法後，將可與香港國安法相輔相成，共同保障香港的國家安全。因此絕對支持及早立法。

淑梅足跡
車淑梅

任何年紀都可以追求真愛，當68歲

「兒歌之父」韋然遇上50歲大學講師黃彩屏（Ada）博士，一樣愛得瘋狂。他們去年3月認識，5月求婚，年底舉行婚禮。

一臉幸福的韋然回想相愛的經過，「我們在《龜兔再跑》首映禮相遇，第二次見面我已經感到她應該是我的太太！有朋友告訴我，當你喜歡一個人就要快點封她的盤！」當時我給她兩個選擇，一答應求婚，二舉行婚禮！」

Ada在港大教商業智能、大數據及創新等等，她在婚姻路上卻與紫微斗數有關，「父親在我小時候已經教我一些中國文化，包括天干地支，我在30歲的時候接觸八字占卜，我見到自己的命盤，第一段婚姻失敗10年內不可談戀愛，但50歲之後我會遇到一段真姻緣，那是一粒『天同星』，是一位喜歡音樂有童真童心的人。初期對他不甚了解，在維基百科見到他有太太……他追求我的時候，我有困擾，心想為什麼兒歌之父要搞曖昧之旅？」後來他向我表白他們已經分開很久了，對方是一個很好的人，有情有義。我說不如再追她，女子其實好易追，有好的

緣分彼此要珍惜，誰知他只聽到女子好易追，Ada好易追！」

結果韋然以自己的填詞作品《我向你求婚》求婚成功，去年12月16日他們結婚了，這是天作之合，因為兩位對兒歌都有着無限的追求。韋然透露2019年故鄉沙灣政府向他提出興建廣東童謠館，可惜後來遇上新冠，相信很快會再聯繫。

Ada愛夫情切，「實在我想陪他回到澳門，他的成長之地，兒時只有一個工人陪伴，他的小說《小孩與狗》就是寫盡他孤單的童年……之後，韋然永遠都不會孤單，我一定會在他身邊！我曾經問他，我們可以相愛多少年？

為什麼我們相遇得這麼遲？他說如果比我早離去，一定成為天上的星星守護着我。於是寫了一首情歌《星星躺臥的白雲》「……你是天上的星辰，我就是你躺臥的白雲，我會默默地守護你……」也希望憑着我的努力和信心幫他成就心願，博士學位、兒歌文化研究、沙灣紀念館、他的兒歌可以得到版稅等等，或者我們百年歸老之後成立一個慈善基金，資助任何對兒歌有興趣的人士去創作，將這份愛傳承下去！」

美滿良緣！祝福才子佳人新婚快樂！白髮齊眉！ ◆ 祝福才子佳人新婚快樂！作者供圖

鄭啟泰遺聲遺作

紅雀館
查小欣

鄭啟泰猝逝，翌晚《中年好聲音2》，片尾黑底白字寫道：「中年好聲音，背後好聲音：鄭啟泰先生，1967年-2024年」，充滿人情味。

鄭啟泰的好聲音，為他帶來一生的事業，DJ、司儀、旁白、演員、報幕等。曾與他在商台共事，當時他跟黎海珊一起主持節目，每天「開咪」前都會跟他們寒暄，他高大帥氣、朝氣勃勃，是個陽光男孩，大家喜稱他「鬼怪」，因他性格鬼靈精怪，也因啟泰和鬼怪諧音，我則叫他啟泰。

近年很多活動上都會遇到他，一次跟他提及幹細胞可改善健康，他很有興趣叫我給他詳細資料，馬上給他，後來大家都忙，此事便不了了之。2021年，他在書展推出散文集《太平山上看風景》，邀請我寫序，欣然答應。



◆ 鄭啟泰時刻充滿陽光氣息。作者供圖

散文集內容生動好玩，書名開宗明義，是啟泰處於太平山上欣賞到的景色，遠眺俯瞰皆為生活的精彩片段，亦同時是香港社會面貌的則寫，一字一句刻畫出現代的香港，文筆嬉笑怒罵，穿插自嘲點綴，輕鬆流暢，是工餘消閒的好伴，不妨去搜羅一本作懷念。

在剛播出不久的劇集《本尊就位》中，鄭啟泰客串警察局長一角，未知是否他最後遺作。說到《本尊就位》，其中一場戲值得一提：謝東閔飾演落入凡間的呂洞賓，力勸決心自殺的爛賭二說（大意）：自殺的人死後，靈魂會不斷重複自殺及當時受傷的痛楚，即每日輪迴自殺及重傷一次，苦不堪言，並會影響未來子孫的運程，所以自殺並非一了百了，而是沒完沒了，結果爛賭二怕不斷重複自殺一幕和影響子孫，放棄輕生念頭。

透過娛樂傳遞正能量，容易入屋入耳，能幫助更多人驅走負能量。

點滴
陳復生

執筆之日，為癸卯年十二月廿五日——是日「立春」。

今年的「立春」，有別於去年，較「春節」大年初一，提早了6天，我們正式迎來二十四節氣的首個節氣，按中國傳統習俗，也踏入了龍年。春回大地，萬象更新，手機訊息此起彼落，不斷收到友好們的祝福語，特別在申時（下午4時25分之後）更熱鬧震不停，原來好些研究易經、相信玄學的朋友，特別發信息告知，甲辰（龍）年立春後，就由八運（2004年甲申至2023年癸卯）轉入九運（2024年甲辰至2043年癸亥）。大家期望早些告別衰退的八運，在九運開創一番新景象，繼續奮鬥。

其中一位熱愛中國文化的「大狀」朋友，發來的信息最令人動容嚮往，他專研易經學說，師承國學大師南懷瑾，是大師的高足之一，大師逝世後，眾弟子熱心籌組「南懷瑾老師《莊子譜譁》」。作者供圖

「與物為春」——互勉

懷瑾文教基金會，致力傳承中華傳統文化，他圖文並茂傳來了大師的「與物為春」（立春）：

心中也沒有煩惱，也沒有夢，到這個境界，「與物為春」，同萬物相往來，是神仙的境界，身心永遠是春天，永遠年輕，永遠愉悅的。宇宙的生命，互相交接在一起，隨時生生不已，心境永遠是春天一樣，永遠常春。

——南懷瑾老師《莊子譜譁》

《莊子譜譁》一書並非南懷瑾老師所寫，而是根據他的教學講座整理而成。導讀簡介說《莊子》的哲學是一種生命的哲學——南懷瑾老師以其幽默風趣而深刻的語言，將《莊子》整卷娓娓道來，百喻蓮花，輕輕撩開人生的那一層薄紗，讓生命的風景清晰可見。

「與物為春」——互勉！

從零創夢
王嘉裕

愈來愈感覺到似乎愈長大時間就過得愈快，很多事情還來不及好好品味，卻在一眨眼間就已經過去了，特別是生活在大灣區城市的年輕人，因為工作生活等各方面的影響，腳步總是匆匆忙忙的。

每一天匆匆忙忙地上班去，想要好好珍惜每個周末，卻也是馬不停蹄地過去了，想抽出點時間來與家人或朋友見面，可是最終也只是匆匆忙忙地錯過了。

面對朋友之間的離別，總是讓人免不了惆悵。我們可以說是因為生活的忙碌，但有時候也因為一些事情讓雙方感到不快，出於種種的原因，有些朋友走着走着就疏遠了，雖然在最初相識的時候，都想要好好維護這一段感情，但人在風中走，聚散不由人，再好的朋友，也注定無法一直陪伴在彼此的身邊。

每當靜下心來，往事總會一一湧上心頭，從前的朋友很多都已經走散了，也許是因為

珍惜每一次重逢

走向各自的旅程，去往不同的地方。生命中那些重要的朋友儘管已經疏遠了，可是對他們的思念也會與日俱增，等到